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المـادة: التربية الإسلامية











الموسم الدراسي: 2009/2010
المستوى: السنة الثانية من سلك الباكالوريا









اسم المدرس: ..................


عنوان المجزوءة:  الوحدة الحقوقية










اسم المؤسسة:..................
عنوان الدرس:  التشريع الجنائي في الإسلام ومنهجه في حفظ الحقوق





مدة الحصة: (الدرس النظري: 110د/ الدرس التطبيقي: 50د/ درس الأنشطة: 50د)












* الكفاية النوعية: الاحتجاج لعدالة التشريع الجنائي الإسلامي في صون الحقوق. 

* الأهداف:
- تعرف البعد المقاصدي والحقوقي للتشريع الجنائي في الإسلام.


- تحديد منهج الإسلام في صون الحقوق. 

	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المتعلم
	أنشطة المدرس
	الوسائل التعليمية

	6د
	مراقبة نماذج من الإعداد القبلي
	- ما مفهوم التشريع الجنائي في الإسلام؟
- وما منهجه في صون الحقوق؟

- أذكر دليلا من القرآن أو السنة يبين منهج الإسلام في صون الحقوق؟
	- يقدم المتعلمون إعداداتهم القبلية المنجزة في المنزل إلى الأستاذ.
	-يراقب الأستاذ بعض النماذج، وينوه بأحسنها.
	بعض دفاتر التلاميذ.

	8د
	التقويم التشخيصي
	- ما هي خصائص حقوق الإنسان في الإسلام؟ وما مقاصدها؟

- ما هي مجالات الحقوق التي تطرقنا إليها في الدرس السابق؟
	يجيب المتعلمون عن الأسئلة مع استحضارهم المكتسبات السابقة وتحويلها إلى تمثلات.
	يستغل الأستاذ أجوبة المتعلمين، ويستثمرها في بناء وضعية مناسبة.
	

	6د
	الإعلان عن الكفاية النوعية وأهداف الدرس
	- انظر رأس الجذاذة.
	- يقرأ أحد المتعلمين الكفاية النوعية، وأهداف الدرس.
	- يكتب الأستاذ الكفاية النوعية وأهداف الدرس في الجانب الأيمن للسبورة.

- توضيح الكفاية والأهداف.
	السبورة

	10د
	قراءة النصوص
	* النص الأول:

- قال تعالى: "ولكم في القصاص حياة يا أولي الألباب لعلكم تتقون". 

                              سورة البقرة، الآية: 179.

* النص الثاني:

- عن عائشة رضي الله عنها قالت: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم "ادرءوا الحدود عن المسلمين ما استطعتم فإن كان له مخرج فخلوا سبيله فإن الإمام أن يخطئ في العفو خير من أن يخطئ في العقوبة".

سنن الترمذي، كتاب الحدود عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، باب ما جاء في الحدود.
	يرتل بعض المتعلمين الآية بعد تلاوة الأستاذ مع احترام قواعد التجويد.
	يصحح الأستاذ قراءات المتعلمين مع التركيز على قاعدة من قواعد التجويد التي تتضمنها الآية.
	الكتاب المدرسي

	5د
	توثيق النصوص
	السورة

نوعها

عدد آياتها

البقرة

مدنية

285

- درجة الحديث:صحيح

- مكان وروده: سنن الترمذي، كتاب الحدود عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، باب ما جاء في الحدود.
	يجيب المتعلمون عن الأسئلة اعتمادا على المكتسبات السابقة والإعدادات القبلية.
	- يسأل الأستاذ عن السورة ونوعها وعدد آياتها.

- يسأل عن الحديث وعن درجة صحته ومكان وروده.


	- السبورة

- صفوة التفاسير

- سنن الترمذي

	6د

10د
	الفهم
استخراج المضامين

	* شرح الكلمات الغامضة:

- ادرءوا: ادفعوا

- القصاص: أن يوقع على الجاني مثل ما جنى.

- الألباب: ج.لبيب، وهو العاقل

- الحدود: ج.حد، لغة: هو الحاجز بين شيئين. وشرعا: عقوبة مقدرة وجبت حقا لله تعالى.

* مضمون النص الأول:

- بيان وظيفة التشريع الجنائي الإسلامي المتمثلة في حفظ الضروريات الخمس ومنهجه في ذلك.

* مضمون  النص الثاني:

- العدل والرحمة من سمات التشريع الجنائي الإسلامي.
	- يحاول المتعلمون شرح مفردات النصين وفهم معانيها.

- يستخرج المتعلمون مضامين النصين
	- ما هي المفردات الغامضة في النصين والتي تحتاج إلى شرح وتوضيح؟

- يساعد الأستاذ المتعلمين في شرح المفردات.

- من يحدد معنى الآية ومضمونها؟

- يحدد الأستاذ مضامين النصين من خلال أجوبة المتعلمين
	- المعجم الوسيط

- القاموس الفقهي

- السبورة

	45دد
	التحليل والمناقشة
	- تحديد المفاهيم.

- مفهوم التشريع الجنائي الإسلامي.

- مفهوم الجناية في الشريعة الإسلامية.

سياق التشريع الجنائي الإسلامي


           السياق التربوي                 السياق الحقوقي


      العقيدة         العبادات              التشريعات الوقائية

وظيفته في حماية الحقوق

      حماية الأنفس      حماية الأعراض       حماية الأموال

    والأمن الاجتماعي   والنظام الاجتماعي     وحق التملك

خصائصه


                     العدل               الرحمة


	- يجيب المتعلمون عن أسئلة الأستاذ.

- يشاركون في تحليل الدرس
	- كيف تؤثر العبادات في تخفيض نسب الجريمة؟

- ما دور العقيدة والوازع الديني في ردع الإنسان عن المعصية والجريمة؟

- بعض الأمثلة على ذلك.

- بماذا يتميز التشريع الجنائي الإسلامي؟
	- السبورة.

- الخطاطة

- الكتاب المدرسي

	10د
	تقويم إجمالي
	تقويم إجمالي للدرس من خلال طرح بعض الأسئلة
	يجيب المتعلمون على الأسئلة المطروحة.
	- ما موقع التشريع الجنائي في الإسلام؟

- أين تتجلى وظيفته في حماية الحقوق؟

- ما هي خصائصه؟
	

	5د
	الإعداد القبلي للدرس التطبيقي
	- قراءة النص، ص: 112.

- استخراج الفكرة العامة للنص.

- استخراج مضامين النص.
	يكتب المتعلمون الأسئلة في دفاترهم.
	يطرح الأستاذ الأسئلة ويوضح المطلوب.
	دفاتر التلاميذ

	الدرس التطبيقي

	5د
	مراقبة الإعداد القبلي
	- ما هي الفكرة العامة التي يتحدث عنها النص؟

- حدد مضامين النص.
	يقدم المتعلمون إعداداتهم القبلية المنجزة في المنزل إلى الأستاذ
	يراقب الأستاذ بعض النماذج مع تقييمها والتنويه بأحسنها.
	بعض دفاتر التلاميذ

	5د
	التقويم التشخيصي
	- ما هي المراحل التي سلكها التشريع الجنائي الإسلامي في سياق القضاء على الجريمة؟

- ما علاقة التشريعات الجنائية الإسلامية بالتشريعات التربوية والحقوقية؟
	يجيب المتعلمون عن الأسئلة اعتمادا على مكتسباتهم في الدرس النظري.
	يستغل الأستاذ أجوبة المتعلمين في ربط الدرس النظري بالدرس التطبيقي
	

	5د
	- الإعلان عن القيمة والمهارة.


	- أن يدرك المتعلم قيمة العدل في التشريع الجنائي الإسلامي وأن يتمثلها.

- مهارة تحليل النص.


	
	
	

	5د

5د

10د
	قراءة النص التطبيقي

الفهم 

استخراج الفكرة العامة ومضامين النص
	نص، ص: 112.
* شرح الكلمات الغامضة:

- الجشع: الطمع.

- استهتار: الاستخفاف والتنقيص.

* الفكرة العامة:
- منهج الإسلام في رعاية الحقوق وصونها.

* المضامين:
- التدابير الاحترازية والوقائية للتشريع الجنائي الإسلامي في حماية الحقوق.

- الوسائل التنظيمية الشرعية لحماية المجتمع الإسلامي.

	- يقرأ بعض المتعلمين النص بعد قراءة الأستاذ.

- الإجابة عن أسئلة الأستاذ المطروحة.

- يحاول المتعلمون استخراج الفكرة العامة للنص وتحديد مضامينه اعتمادا على إعداداتهم القبلية ومكتسباتهم السابقة.
	- يصحح الأستاذ قراءات المتعلمين.

- ما هي الفكرة العامة للنص؟

- من يحاول تحديد مضامين النص؟
	- السبورة

- الكتاب المدرسي.



	15د

10د
	التحليل والمناقشة

استنتاج
	وظيفة التشريع الإسلامي


     الوظيفة التربوية                 الوظيفة التنظيمية


اهتمام الإسلام بالجانب          سن الإسلام مجموعة من الوسائل
التربوي من أجل تقليص            التنظيمية لحماية الحقوق

نسب الجريمة ودوافعها          (التشريعات الجزائية، التوبة...)
- لا ينحصر منهج الإسلام في صون الحقوق في التشريعات الجزائية والعقاب، وإنما اهتم أيضا بالدرجة الأولى بالتدابير الوقائية والاحترازية المتمثلة في الجانب التربوي، من أجل إقامة مجتمع عادل ومتوازن.

- ارتباط الوظيفة التكميلية للعقوبة في الإسلام بمناخ اجتماعي وتربوي، وهذا ما يبرز سداد منهج الإسلام في صون الحقوق.
	يجيب المتعلمون عن أسئلة الأستاذة، ويساهمون في مناقشة النص، بإبداء آرائهم حول منهج الإسلام في صون الحقوق. 
	انطلاقا من النص أين يتجلى سداد منهج الإسلام في صون الحقوق؟ 

هل الإسلام اقتصر فقط على العقاب في حماية الحقوق.
	

	
	الإعداد القبلي للأنشطة
	إنجاز مطوية تحسيسية تتعلق ببلوغ سن الرشد الجنائي وخطورة الجهل بالتشريع الجنائي المغربي والتشريع الجنائي في الإسلام.
	يكتب المتعلمون المطلوب في دفاتر الإعداد القبلي
	- يوضح الأستاذ كيفية إعداد النشاط.

- يشرح المطلوب من المتعلمين مع تقسيمهم إلى مجموعات.
	

	درس الأنشــــطــــة

	10د
	مراقبة الإعداد القبلي
	المطلوب إنجاز مطوية تحسيسية ببلوغ سن الرشد الجنائي وخطورة الجهل بالتشريع الجنائي المغربي والتشريع الجنائي في الإسلام.
	تقدم المجموعات عملها إلى الأستاذ.
	يراقب الأستاذ أعمال المجموعات ويقيمها مع التنويه بأحسنها.
	

	50د
	الأنشطة
	* مهمة الأنشطة: 

- مطوية تحسيسية.

* الموضوع:

- المسؤولية الجنائية والوعي بسن الرشد الجنائي.

* المحاور:
- سن الرشد الجنائي في القانون المغربي.

- مفهوم المسؤولية الجنائية الناقصة والكاملة.

- ماذا يترتب عن بلوغ سن الرشد؟

- كيف تستثمر التشريع الإسلامي لاكتساب مناعة ضد ارتكاب جرائم وجنايات.
	 تلقي إحدى المجموعات العرض في الموضوع اعتمادا على:

- نصوص شرعية وقانونية.

- ملف الصور والإحصاءات والمقولات... 
	- توجيه المتعلمين وتدريبهم على فتح نقاشات وإدارتها.

- تحفيزهم للمناقشة.
	

	
	الإعداد القبلي
	- كتابة نصوص الانطلاق للدرس المقبل ص: 122.

- شرح الكلمات الغامضة. - استخراج مضامين النصوص.
	
	
	


ملحق للتقويم:

	الصعوبات التعليمية المتعلقة بالأستاذ
	الحلول المقترحة
	الصعوبات المتعلقة بالمتعلم 
	الحلول المقترحة

	
	
	
	


لائحة المصادر والمراجع:



( الكتاب المدرسي:  في رحاب التربية الإسلامية..





( صفوة التفاسير: محمد علي الصابوني، بيروت، دار القرآن الكريم،، 1981.


( المعجم الوسيط، القاهرة دار الحديث ط.1، 1996.


( القاموس الفقهي.


( التشريع الجنائي الإسلامي وحقوق الإنسان، د.أحمد محمد تهامي دكير، دار اقرأ بيروت، ط.، 1 – 2005.




























































PAGE  
5

